



Совет Безопасности

Distr.: General
26 June 2009
Russian
Original: English

Письмо Временного Поверенного в делах Постоянного представительства Хорватии при Организации Объединенных Наций от 25 июня 2009 года на имя Председателя Совета Безопасности

Имею честь настоящим препроводить доклад о работе Совета Безопасности в период председательствования Хорватии в декабре 2008 года (см. приложение). Настоящая оценка подготовлена под мою личную ответственность после консультаций с другими членами Совета Безопасности.

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Ранко **Вилович**
Посол
Временный Поверенный в делах



**Приложение к письму Временного Поверенного в делах
Постоянного представительства Хорватии при Организации
Объединенных Наций от 25 июня 2009 года на имя
Председателя Совета Безопасности**

**Оценка работы Совета Безопасности в период
председательства Республики Хорватия
(декабрь 2008 года)**

Введение

В течение декабря 2008 года под председательством посла Невена Юрицы, Постоянного представителя Республики Хорватия при Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности осуществил широкую и активную программу работы. Совет Безопасности провел 35 официальных заседаний с двумя возобновленными заседаниями и 18 консультаций полного состава для обсуждения вопросов, касающихся Африки, Азии и Европы, а также провел одно мероприятие высокого уровня по тематическому вопросу угроз для международного мира и безопасности, создаваемых террористическими актами, которое прошло под председательством президента Республики Хорватия Стипе Месича.

В декабре 2008 года Совет Безопасности принял 14 резолюций, четыре заявления Председателя и четыре заявления для печати.

Африка

Бурунди

11 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг посредника в бурундийском мирном процессе и министра обороны Южной Африки Чарльза Нкакулы, в котором он сообщил о существенном прогрессе, достигнутом в урегулировании разногласий между правительством Бурунди и Партией освобождения народа хуту — Национально-освободительными силами (ПОНХ-НОС) в отношении осуществления Всеобъемлющего соглашения о прекращении огня. Председатель структуры по Бурунди Комиссии по миростроительству и Постоянный представитель Швеции при Организации Объединенных Наций Андерс Лиден также выступил перед Советом, подчеркнув, что устойчивая поддержка со стороны международного сообщества и его вовлеченность, в частности через Африканский союз и региональную инициативу, существенно важны для поддержки упрочения мира в Бурунди. Он напомнил, что проводимый Комиссией два раза в год обзор, который должен состояться в январе 2009 года, даст возможность для рассмотрения достигнутого на данный момент прогресса и должен призвать к дальнейшей международной поддержке и вниманию, в случае необходимости. В ходе последовавших за этим консультаций полного состава члены Совета Безопасности обменялись мнениями относительно положения в Бурунди, а также относительно последнего доклада Генерального секретаря об Объединенном представительстве Организации Объединенных Наций в Бурунди (ОПООНБ) (S/2008/745).

Вслед за заседанием были проведены консультации полного состава по этому вопросу.

22 декабря Совет единогласно принял резолюцию 1858 (2008), в которой он продлил мандат ОПООНБ до 31 декабря 2009 года.

Чад и Центральноафриканская Республика

12 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг Специального представителя Генерального секретаря и главы Миссии Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике и Чаде (МИНУРКАТ) Виктора да Силвы Анжелу, который доложил об успешной подготовке к передаче Европейским союзом полномочий Организации Объединенных Наций в Чаде и Центральноафриканской Республике. Он информировал Совет о прекрасном сотрудничестве между руководимыми Европейским союзом силами (СЕС), страновой группой Организации Объединенных Наций и гуманитарным сообществом в плане подготовки к конечной дате передачи полномочий — 15 марта 2009 года.

Вслед за заседанием были проведены консультации полного состава по этому вопросу.

Демократическая Республика Конго

В ходе состоявшихся 15 декабря консультаций Совет Безопасности заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Алена Леруа и обсудил ситуацию в Демократической Республике Конго и предстоящее продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК).

В ходе консультаций полного состава 17 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, Постоянного представителя Индонезии при Организации Объединенных Наций Его Превосходительства г-на Марти М. Наталегавы относительно заключительного доклада Группы экспертов и обсуждений между членами Комитета по докладу Группы экспертов в ходе неофициальных консультаций в Комитете, состоявшихся 10 декабря.

22 декабря Совет единогласно принял резолюцию 1856 (2008), в которой он продлил мандат МООНДРК до 31 декабря 2009 года, одновременно с этим усилив численный состав Миссии и более четко переориентировал ее мандат на защиту гражданского населения.

22 декабря Совет также единогласно принял резолюцию 1857 (2008), в которой он продлил режим санкций в отношении Демократической Республики Конго и продлил мандат Группы экспертов до 30 ноября 2009 года. Санкции были расширены в отношении физических лиц, препятствующих доставке гуманитарной помощи или оказывающих поддержку вооруженным группам, действующим на востоке Демократической Республики Конго, посредством незаконной торговли природными ресурсами.

Гвинея-Бисау

11 декабря Совет Безопасности провел консультации по вопросу о положении в Гвинее-Бисау и о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Гвинее-Бисау (ЮНОГБИС). Представитель Генерального секретаря Шола Оморегие открыл консультации брифингом, в ходе которого он представил основные выводы и рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря. В своем выступлении он особо упомянул выборы и попытку государственного переворота (в ноябре 2008 года), а также реформу сектора безопасности и борьбу против незаконных наркотиков. Члены Совета в основном выразили свое удовлетворение успешными выборами, но вместе с тем указали на то, что положение в стране остается неустойчивым, а порой даже сопровождается насилием.

Совет также согласовал заявление для печати, которое было зачитано Председателем после заседания. В заявлении для печати члены Совета приветствовали успешную организацию выборов в законодательные органы 16 ноября 2008 года, вновь заявили о своей глубокой обеспокоенности положением в области безопасности и в этой связи предложили свою поддержку осуществлению программы реформы сектора безопасности, приветствовали успешное проведение Конференции Экономического сообщества западноафриканских государств на уровне министров по незаконному обороту наркотиков как угрозе безопасности Западной Африки и просили Генерального секретаря выработать рекомендации о преобразовании ЮНОГБИС в объединенное представительство.

Ситуация в регионе Великих озер (районы, затронутые «Армией сопротивления Бога»)

В ходе консультаций, состоявшихся 17 декабря, Совет Безопасности заслушал брифинг Специального посланника Генерального секретаря по районам, затронутым «Армией сопротивления Бога» (ЛРА), Его Превосходительства г-на Жоакимо Чиссано. Члены Совета Безопасности вновь заявили о своей полной поддержке усилий бывшего президента Чиссано и призвали к продолжению его работы.

22 декабря Совет принял заявление Председателя (S/PRST/2008/48), в котором решительно осудил нападения, совершенные ЛРА. Он выразил также признательность государствам региона за их расширяющееся сотрудничество в деле устранения угрозы безопасности, которую представляет ЛРА.

Либерия

17 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1521 (2003), Постоянного представителя Ливийской Арабской Джамахирии Джадаллаха Азуза ат-Тальхи об осуществлении санкций в отношении Либерии. Основой для брифинга Председателя был доклад Группы экспертов Совету, представленный в начале декабря 2008 года.

Председатель Комитета информировал Совет о продолжении условной отмены санкций в отношении Либерии. Он подчеркнул ограниченные возможности государств региона в плане осуществления запрета на поездки. Председатель указал на то, что замораживание активов вообще не реализуется в Либерии вследствие отсутствия национального законодательства. С другой стороны, эмбарго на поставки оружия осуществляется в полном объеме, и нет никаких доказательств каких-либо существенных нарушений этой меры.

19 декабря Совет Безопасности принял резолюцию 1854 (2008), в которой он постановил продлить срок действия мер, касающихся эмбарго на поставки оружия и запрета на поездки, в Либерии еще на 12 месяцев.

Управление по координации гуманитарных вопросов (Чад и Судан)

3 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам, Координатора чрезвычайной помощи Джона Холмса о его поездке и его видении гуманитарной ситуации в Чаде и Судане. Г-н Холмс сообщил, что, несмотря на предпринятые недавно некоторые политические шаги, настоятельной необходимостью являются прекращение огня и урегулирование конфликта путем переговоров. Он добавил, что бандитизм и преступность являются самой большой отдельной проблемой для гуманитарных работников.

Сомали

2 декабря Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1846 (2008), в которой Совет постановил, что в течение 12 месяцев с даты принятия резолюции государства и региональные организации, которые сотрудничают с Переходным федеральным правительством Сомали, могут входить в территориальные воды Сомали и использовать все необходимые средства для пресечения актов пиратства и вооруженного разбоя на море у побережья Сомали согласно соответствующим нормам международного права.

В ходе консультаций полного состава, проведенных 11 декабря, Совет Безопасности заслушал брифинг посла Южной Африки Думисани Кумало в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 751 (1992) Совета по Сомали, относительно заключительного доклада Группы контроля.

16 декабря Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1851 (2008), в которой Совет постановил, что в течение 12 месяцев с даты принятия резолюции 1846 (2008) государства и региональные организации, которые сотрудничают с Переходным федеральным правительством Сомали, могут принимать все необходимые и уместные меры в Сомали в целях подавления актов пиратства и вооруженного разбоя на море у побережья Сомали в соответствии с применимыми нормами международного гуманитарного права и прав человека. Совет также предложил государствам и региональным организациям заключать специальные соглашения или договоренности со странами, готовыми содержать пиратов под стражей, с тем чтобы принимать на борт сотрудников правоохранительных органов («судовых сопровождающих») из этих стран с целью содействия проведению расследований и судебного преследования лиц, задержанных в результате операций, проведенных в соответствии с резолюцией 1851 (2008).

После принятия резолюции 1851 (2008) Совет Безопасности заслушал брифинг Генерального секретаря Пан Ги Муна о политической ситуации и обстановке в плане безопасности в Сомали. Генеральный секретарь приветствовал действия Совета в отношении борьбы с пиратством у побережья Сомали, но вместе с тем подчеркнул, что пиратство в Сомали является симптомом анархии, царящей в стране на протяжении более 17 лет. Поэтому усилия по борьбе с пиратством должны быть поставлены в контекст всеобъемлющего подхода, добавил он. На заседании председательствовал премьер-министр Республики Хорватия Его Превосходительство д-р Иво Санадер. С заявлениями выступили все члены Совета, в том числе государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Ее Превосходительство г-жа Кондолиза Райс, министр иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, член парламента Его Превосходительство досточтимый Дэвид Милибэнд, министр иностранных дел Российской Федерации Его Превосходительство г-н Сергей Лавров, заместитель министра иностранных дел Китая Его Превосходительство г-н Хэ Яфэй и парламентский заместитель министра иностранных дел Японии Его Превосходительство г-н Ясутоси Нисимура. В заседании также участвовали, в частности, министр иностранных дел и международного сотрудничества Переходного федерального правительства Сомали Его Превосходительство г-н Али Ахмед Джама Дженгели, министр иностранных дел Норвегии Его Превосходительство г-н Йонас Гар Стёре и Постоянный наблюдатель от Лиги арабских государств при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-н Яхья Махмасани.

19 декабря Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1853 (2008), в которой он уполномочил вновь учредить Группу контроля на период в 12 месяцев и назначить в ее состав пятого эксперта для выполнения дополнительных задач, которые он включил в расширенный мандат Группы.

Судан-ЮНАМИД

19 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Алена Леруа и заместителя Генерального секретаря по вопросам полевой поддержки Сусаны Малькорры о положении в Дарфуре, Судан. Г-н Леруа выразил сожаление в связи с тем, что прогресс в Дарфуре чересчур медленно приносит реальные блага простым гражданам и является недостаточным для урегулирования кризиса в Дарфуре, а г-жа Малькорра заверила членов Совета в том, что, несмотря на неустойчивую обстановку в плане безопасности, полное развертывание Смешанной операции Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре остается одной из приоритетных задач для ее команды.

Вслед за заседанием были проведены консультации полного состава по этому вопросу.

Мир и безопасность в Африке

На своем заседании, состоявшемся при закрытых дверях 15 декабря, Совет Безопасности рассмотрел пункт, озаглавленный «Мир и безопасность в Африке», в рамках которого он обсудил ситуацию в Зимбабве. На заседании председательствовал премьер-министр Республики Хорватия Его Превосходи-

тельство д-р Иво Санадер. Генеральный секретарь Пан Ги Мун сделал вступительный брифинг. Члены Совета, в том числе, в частности, министр иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, член парламента Его Превосходительство досточтимый Дэвид Милибэнд, государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Ее Превосходительство г-жа Кондолиза Райс и министр иностранных дел Бельгии Его Превосходительство г-н Карел де Гухт, обменялись мнениями о существующей политической и социально-экономической ситуации в стране и ее последствиях для субрегиона.

Азия

Афганистан

4 декабря Совет Безопасности заслушал брифинг главы миссии Совета Безопасности в Афганистан, Постоянного представителя Италии г-на Джулио Терции ди Сант'Агаты, в ходе которого он сообщил, что миссия состоялась в период с 21 по 28 ноября 2008 года в соответствии с согласованным кругом ведения. Главная цель миссии состояла в проведении непосредственной оценки положения в этой стране.

Члены миссии имели возможность встретиться во время визита с рядом лиц в Афганистане, включая президента Хамида Карзая, спикеров верхней и нижней палат парламента, председателями парламентских комиссий и другими членами парламента, членами афганской Независимой комиссии по правам человека и Независимой избирательной комиссии, генеральным секретарем Организации Североатлантического договора (НАТО) и представителями Международных сил содействия безопасности, членами дипломатического сообщества, представителями гражданского общества, национальных и международных неправительственных организаций, руководящими сотрудниками Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и страновой группы Организации Объединенных Наций.

Миссия посетила провинцию Герат, где встретила с региональным представителем МООНСА, губернатором провинции и другими должностными лицами, а также с представителями провинциальной группы по восстановлению, которые единодушно подчеркнули важность осуществляемых Гератской группой проектов оказания помощи, приносящих быструю отдачу.

Ирак/Кувейт

10 декабря посол Геннадий Тарасов, назначенный Генеральным секретарем Координатор высокого уровня по вопросу о пропавших без вести кувейтцах и гражданах третьих стран и пропавшей кувейтской собственности, провел брифинг для Совета Безопасности в ходе консультаций полного состава, представив доклад Генерального секретаря по этому вопросу (S/2008/761). После консультаций Председатель Совета зачитал заявление для печати, в котором отметил отсутствие прогресса в деятельности по эксгумации и в выяснении судьбы национальных архивов Кувейта, выразил признательность за поддержку, предложенную Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), и отметил добрые намерения правительств Ирака и Кувейта сотрудничать в этом вопросе. Члены Совета Безопасности

обязались продолжать следить за прогрессом и заявили, что они с нетерпением ожидают всеобъемлющего доклада Генерального секретаря в апреле 2009 года.

Ирак (Многонациональные силы в Ираке)

22 декабря Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1859 (2008), в которой Совет постановил продлить действие мер в отношении Фонда развития Ирака и в отношении осуществления Международным контрольно-консультативным советом контроля и постановил, что эти положения будут пересмотрены по просьбе правительства Ирака или не позднее 15 июня 2009 года. Совет Безопасности также постановил провести обзор резолюций, касающихся непосредственно Ирака, начиная с резолюции 661 (1990). Совет Безопасности приветствовал министра иностранных дел Ирака Его Превосходительство г-на Хошияра Зибари, который представил самую свежую информацию о политической и экономической ситуации в Ираке и положении в плане безопасности. Ряд членов Совета приветствовали принятие резолюции как четкое выражение достигнутого Ираком прогресса и вновь подчеркнули важность оказания постоянной международной поддержки Ираку в решении остающихся проблем.

Специальный трибунал по Ливану

В ходе консультаций полного состава, проведенных 4 декабря, заместитель Генерального секретаря по правовым вопросам Патриция Обрайен представила третий доклад Генерального секретаря во исполнение резолюции 1757 (2007) (S/2008/734) и проинформировала членов Совета о шагах, предпринятых Генеральным секретарем для обеспечения начала функционирования Специального трибунала по Ливану. Ряд членов Совета Безопасности приветствовали продвинутый этап подготовки и вновь заявили о своей поддержке создания Специального трибунала.

Ливан (Международная независимая комиссия по расследованию)

17 декабря Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1852 (2008), в которой Совет продлил срок действия мандата Международной независимой комиссии по расследованию до 28 февраля 2009 года по просьбе Комиссара Даниэля Бельмары и премьер-министра Ливана ас-Синиоры. Проводя брифинг для Совета ранее в тот же день, Комиссар Бельмар представил самый последний доклад Генерального секретаря (S/2008/752) и сказал, что со времени представления его предыдущего доклада в расследовании достигнут прогресс, но при этом он указал на то, что расследование будет продолжаться даже после того, как Специальный трибунал начнет работу 1 марта 2009 года. Совет также заслушал заявление Постоянного представителя Ливана, который выразил признательность его правительства за работу Комиссии. В ходе последовавших затем консультаций полного состава члены Совета Безопасности заявили о своей поддержке работы Комиссии и дали высокую оценку г-ну Бельмару за его работу в качестве Комиссара. Члены Совета также вновь подтвердили свою поддержку усилий Генерального секретаря по быстрому созданию Специального трибунала по Ливану и его призыва к государствам-членам относительно внесения взносов для финансирования Трибунала.

Нераспространение

В ходе брифинга, проведенного 10 декабря, Председатель Комитета, учреденного резолюцией 1737 (2006), представил ежеквартальный доклад о работе Комитета. Несколько членов Совета выступили с заявлениями после презентации доклада.

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

3 декабря Совет Безопасности провел прения для обсуждения ситуации в связи с ливийским судном, направлявшимся в порт Газа, с гуманитарными грузами на борту. Члены Совета выступили с заявлениями. Совет также заслушал заявления Постоянного наблюдателя от Палестины и Постоянного представителя Израиля. Совет не пришел к какому-либо конкретному выводу.

В ходе консультаций полного состава, проведенных 5 декабря, Совет коснулся событий в Хевроне. После консультаций Председатель в неофициальном порядке сообщил представителям прессы о том, что члены Совета приветствуют эвакуацию Израилем поселенцев, осуждают связанные с этим акты насилия со стороны поселенцев, настоятельно призывают уважать верховенство права без какой-либо дискриминации или исключений и рекомендуют Израилю и Палестинской администрации продолжать свое сотрудничество в вопросах безопасности в мухафазе Хеврон.

16 декабря Совет Безопасности 14 голосами при одном воздержавшемся принял резолюцию 1850 (2008). Перед ее принятием в Совете состоялись прения с участием министров нескольких государств — членов Совета и премьер-министра Республики Хорватия д-ра Иво Санадера, председательствовавшего на заседании. Перед Советом также выступил Генеральный секретарь. Вновь подтвердив свое видение, основанное на двух государствах, и отметив важное значение Арабской мирной инициативы 2002 года и проводимой «четверкой» работы, Совет в резолюции 1850 (2008) заявил о своей поддержке процесса, начатого в Аннаполисе, и о своей приверженности необратимости переговоров. Совет Безопасности поддержал согласованные сторонами принципы двусторонних переговоров и призвал обе стороны выполнять свои обязательства по «дорожной карте» и воздерживаться от любых шагов, которые могли бы подорвать доверие или нанести ущерб итогам переговоров, одновременно призывая все государства и международные организации внести вклад в создание атмосферы, способствующей переговорам, и оказать помощь Палестинской администрации. Он настоятельно призвал активизировать дипломатические усилия с целью способствовать взаимному признанию и мирному сосуществованию в регионе в контексте обеспечения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке и приветствовал рассмотрение возможности проведения международной встречи в Москве в 2009 году.

18 декабря Совет Безопасности провел открытые прения относительно положения на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос. Совет заслушал брифинг Специального координатора по ближневосточному мирному процессу Роберта Серри о положении в Газе и на Западном берегу. Он также коснулся положения в Ливане и динамики отношений между Сирийской Арабской

Республикой и Израилем. Г-н Серри сказал, что главной целью в предстоящем году будет поддержание политического процесса в переходный период, и при этом подчеркнул важность принятия резолюции 1850 (2008). Он призвал к соблюдению основных гуманитарных принципов в Газе и предостерег против эскалации насилия. Затем Совет Безопасности заслушал заявления Постоянного наблюдателя от Палестины и Постоянного представителя Израиля. Перед Советом также выступили представители Бразилии, Кубы, Катара, Турции, Японии, Ирана (Исламской Республики), Чили, Пакистана, Венесуэлы, Марокко, Норвегии, Австралии, Исландии и Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

28 декабря после консультаций полного состава, начавшихся накануне вечером после вспышки насилия в полосе Газа и на юге Израиля, Председатель Совета зачитал заявление для печати, в котором выразил глубокую обеспокоенность эскалацией положения в Газе и призвал незамедлительно положить конец всем актам насилия, призвал все стороны заняться серьезными гуманитарными и экономическими потребностями в Газе и подчеркнул необходимость полного восстановления спокойствия, что откроет путь для нахождения политического решения.

31 декабря Совет Безопасности провел чрезвычайное заседание, посвященное положению в полосе Газа и на юге Израиля. Перед Советом выступил Генеральный секретарь, который подчеркнул глубокую обеспокоенность тем, что призыв Совета Безопасности к прекращению насилия остался без внимания, и особо остановился на страданиях мирного населения в Газе, сказав, что все стороны должны в полной мере поддерживать нормы международного гуманитарного права. Он подчеркнул необходимость решительных мер и приветствовал усилия европейских и арабских лидеров. Постоянный наблюдатель от Палестины и Постоянный представитель Израиля также выступили перед Советом. С заявлениями выступили члены Совета, за которыми последовали представитель Египта и Постоянный наблюдатель от Лиги арабских государств.

Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением

В ходе консультаций полного состава, проведенных 10 декабря, Совет заслушал краткий брифинг директора Отдела Азии и Ближнего Востока Департамента операций по поддержанию мира Вольфганга Вейсброд-Вебера, представившего доклад Генерального секретаря о Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) (S/2008/737). Члены Совета Безопасности заявили о поддержке СООННР и цели справедливого, прочного и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Ранее в тот же день Совет провел при закрытых дверях встречу со странами, предоставляющими войска в состав СООННР.

12 декабря Совет единогласно принял резолюцию 1848 (2008), в которой продлил мандат СООННР на период в шесть месяцев, т.е. до 30 июня 2009 года, и принял сопровождающее ее заявление Председателя (S/PRST/2008/46), в котором Председатель Совета в связи с резолюцией 1848 (2008) был уполномочен повторить, что, как говорится в пункте 11 доклада Генерального секретаря о СООННР (S/2008/737), «обстановка на Ближнем Востоке является напряженной и, вероятно, будет оставаться таковой, если и до тех пор пока не удастся

достигнуть всеобъемлющего урегулирования, охватывающего все аспекты ближневосточной проблемы», и указать, что это заявление Генерального секретаря отражает мнение Совета Безопасности.

Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для стран Центральной Азии

10 декабря Совет Безопасности провел консультации полного состава, посвященные работе Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для стран Центральной Азии. Консультации начались с брифинга Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Азии Мирослава Йенчи. Он информировал Совет о создании (декабрь 2007 года) и недавнем начале функционирования (июнь 2008 года) Центра.

Он также информировал Совет Безопасности о том, что Центр принял план действий на 2009–2011 годы, охватывающий следующие области: а) трансграничные угрозы (терроризм, оборот наркотиков и организованная преступность); б) охрана окружающей среды и управление ресурсами, особенно водными и энергетическими источниками; и с) региональные последствия, вытекающие из конфликта в Афганистане, и региональный подход к стабилизации положения в Афганистане.

После консультаций Председатель зачитал согласованное заявление для печати, в котором Совет приветствовал брифинг Специального представителя Генерального секретаря и приветствовал взаимодействие Центра с правительствами стран региона и региональными организациями по вопросам, касающимся превентивной дипломатии, и поддержал усилия Центра по содействию диалогу и оказанию помощи правительствам стран Центральной Азии в решении региональных вопросов, представляющих общий интерес.

Европа

Кипр

5 декабря Совет Безопасности провел при закрытых дверях заседание со странами, предоставляющими войска в состав Вооруженных сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на Кипре (ВСООНК), в ходе которого они были информированы о положении на Кипре и о событиях, имеющих отношение к мандату ВСООНК. Позднее в тот же день Совет Безопасности провел закрытые консультации, в ходе которых он обсудил доклад Генерального секретаря (S/2008/744) от 28 ноября 2008 года. Для членов Совета был организован брифинг Специального представителя Генерального секретаря Тайе-Брука Зерихуна, который информировал Совет о хорошем прогрессе, достигнутом в полномасштабных переговорах, которые начались 3 сентября, и о возникшей в этой связи перспективе всеобъемлющего и долгосрочного урегулирования на Кипре.

12 декабря Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1847 (2008), в которой он постановил продлить мандат ВСООНК до 15 июня 2009 года.

Босния и Герцеговина

5 декабря Совет безопасности провел прения по вопросу о положении в Боснии и Герцеговине. Брифинг для Совета провел Высокий представитель Мирослав Лайчак, который представил Совету свой третий доклад о положении в Боснии и Герцеговине. Он сообщил о прогрессе, достигнутом в Боснии и Герцеговине, включая подписание Соглашения о стабилизации и ассоциации с Европейским союзом, хотя при этом он отметил, что националистическая риторика грозит замедлить темпы позитивных тенденций. Совет также заслушал Председателя Совета министров Боснии и Герцеговины Его Превосходительство г-на Николу Шпирича, который сделал вывод о том, что 2008 год был успешным годом в Боснии и Герцеговине.

Вспомогательные органы

15 декабря Совет Безопасности провел брифинг пяти убывающих постоянных представителей в их качестве председателей вспомогательных органов Совета.

Посол Бельгии Ян Граулс доложил о деятельности Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999) по организации «Аль-Каида» и движению «Талибан», Комитета, учрежденного резолюцией 1572 (2004) по Кот-д'Ивуару, и Комитета, учрежденного резолюцией 1737 (2006) по нераспространению и Исламской Республике Иран.

Посол Индонезии Марти Наталегави доложил о работе Комитета, учрежденного резолюцией 918 (1994) по Руанде, Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, и Рабочей группы по операциям по поддержанию мира.

Посол Италии Джулио Терци ди Сант'Агата доложил о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану, и Комитета, учрежденного резолюцией 1718 (2006) по Корейской Народно-Демократической Республике.

Посол Панамы Риккардо Альберто Ариас доложил о деятельности неофициальной Рабочей группы по документации и другим процедурным вопросам.

Посол Южной Африки Думисани Шадрак Кумало доложил о работе Комитета, учрежденного резолюцией 751 (1992) по Сомали, и Специальной рабочей группы по предупреждению и разрешению конфликтов в Африке.

Прочие вопросы

Международный уголовный суд

3 декабря Совет Безопасности провел прения и заслушал брифинг Прокурора Международного уголовного суда Луиса Морено Окампо, который представил свой восьмой доклад в соответствии с резолюцией 1593 (2005), рассказав о масштабах сотрудничества, а также о следственной и контрольной деятельности, осуществленной по трем связанным с Дарфуром делам, а именно прокурорским делам против Ахмада Харуна и Али Кушаиба, против Омара аль-Башира и против командиров мятежников при нападении в Хасканите. Члены Совета Безопасности выразили обеспокоенность климатом безнаказан-

ности и продолжающимся насилием в Дарфуре, нацеленным против ни в чем не повинных жителей, миротворцев и гуманитарных работников. Был также поднят вопрос о сотрудничестве с правительством Судана и со всеми другими сторонами в конфликте в Дарфуре, и была отмечена необходимость всеобъемлющего урегулирования конфликта.

Международный трибунал по бывшей Югославии и Международный уголовный трибунал по Руанде

12 декабря Совет провел прения с целью заслушать брифинги о стратегиях завершения работы Международного трибунала по бывшей Югославии, проведенные его Председателем судьей Патриком Робинсоном и его Обвинителем Сержем Браммерцом, и о стратегиях завершения работы Международного уголовного трибунала по Руанде, проведенные его Председателем Денисом Байроном и его Обвинителем Хасаном Бубакармом Джеллоу. Они представили свои соответствующие оценки хода осуществления стратегий завершения работы Трибуналов (S/2008/729, S/2008/726). Указав на продолжающуюся безнаказанность, которой пользуются некоторые лидеры, ответственные за тягчайшие преступления, они подчеркнули, что завершение действия мандата трибуналов не должно означать, что эти лица спасены от правосудия. Члены Совета Безопасности настоятельно призвали трибуналы продолжать работу по завершению выполнения своих соответствующих мандатов как можно раньше и по возможности быстро, не подвергая угрозе справедливость процесса.

Представитель Бельгии, который содействовал работе Неофициальной рабочей группы Совета Безопасности по международным трибуналам, кратко рассказал Совету о прогрессе, достигнутом Неофициальной рабочей группой в вопросе о создании остаточного механизма для осуществления некоторых важнейших функций трибуналов после прекращения их деятельности. Представители Руанды, Сербии, Боснии и Герцеговины и Кении участвовали в обсуждении в соответствии с правилом 37 временных правил процедуры Совета.

12 декабря Совет единогласно принял резолюцию 1849 (2008), уполномочивающую Генерального секретаря назначать дополнительных судей *ad litem* в состав Международного трибунала по бывшей Югославии, временно превысив их предусмотренное Уставом максимальное число, до 28 февраля 2009 года.

19 декабря Совет единогласно принял резолюцию 1855 (2008), в которой он постановил, что Генеральный секретарь может назначить до трех дополнительных судей *ad litem* в состав Международного уголовного трибунала по Руанде, временно превысив их предусмотренное Уставом максимальное число, до 31 декабря 2009 года.

Кроме того, 19 декабря Совет Безопасности принял заявление Председателя (S/PRST/2008/47), в котором он принял к сведению сообщения, сделанные 12 декабря 2008 года председателями и обвинителями трибуналов. Отметив с озабоченностью, что вряд ли удастся завершить работу к установленному сроку — 2010 году, Совет подчеркнул, что трибуналы должны провести свои судебные процессы как можно быстрее и максимально эффективно. Он вновь подтвердил необходимость суда над лицами, в отношении которых трибуналы вынесли обвинительные заключения, и призвал все государства активизировать сотрудничество с трибуналами. В этом контексте Совет вновь подтвердил, что передача дел компетентным национальным органам является важной частью

стратегий завершения работы трибуналов. Совет выразил признательность своей Неофициальной рабочей группе по международным трибуналам за проделанную ею работу. Совет признал необходимость создания специального механизма для осуществления ряда важных функций трибуналов, включая проведение судебных процессов над скрывающимися от правосудия высшими руководителями, после того, как трибуналы будут закрыты; полномочия такого механизма будут вытекать из соответствующей резолюции Совета Безопасности и из соответствующих уставов и правил процедуры трибуналов.

Угрозы международному миру и безопасности, создаваемые террористическими актами

9 декабря под председательством президента Республики Хорватия Его Превосходительства г-на Стипе Месича были проведены открытые прения по вопросу об угрозах международному миру и безопасности, создаваемых террористическими актами. Совет заслушал брифинг Генерального секретаря Пан Ги Муна. Заблаговременно до заседания Хорватия распространила концептуальный документ (S/2008/738, приложение), в котором сосредоточила внимание на возрождении и укреплении международной солидарности в борьбе с угрозой терроризма, включая повышение руководящей роли Организации Объединенных Наций в глобальных усилиях по борьбе с терроризмом.

Генеральный секретарь подчеркнул, что, являясь одной из главных угроз для международной безопасности, терроризм должен быть одним основных приоритетов международного сообщества. Он добавил, что лучшим ответом на губительную, злостную идеологию является твердая констатация коллективного сопротивления. Генеральный секретарь подчеркнул, что международному сообществу необходимо защищать права человека, которые терроризм столь жестоко нарушает, и настоятельно призвал к отстаиванию ценностей, воплощенных во Всеобщей декларации прав человека. На Организации Объединенных Наций лежит ответственность возглавить международные усилия по борьбе с этой угрозой. Принятие Генеральной Ассамблеей в 2006 году глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций стало эпохальным событием, а механизмы Организации Объединенных Наций, такие, как Целевая группа по осуществлению контртеррористических мероприятий и вспомогательные органы Совета, также являются важными компонентами общей картины. Напомнив о нападениях на помещения Организации Объединенных Наций в Багдаде, Алжире и Сомали, Генеральный секретарь заявил, что, хотя сейчас в большей степени, чем когда-либо прежде, видно, что Организация Объединенных Наций стала продуманной целью, эти трагедии не подорвали ни ее волю, ни ее способность служить международному сообществу.

После брифинга прозвучали заявления 46 государств, как членом, так и не членом Совета Безопасности. Члены Совета вновь подтвердили свою приверженность продолжать борьбу против терроризма, и, поскольку многие ораторы отметили, что их страны столкнулись с этим бедствием, большинство из них также согласилось с необходимостью возобновленных и объединенных усилий и необходимостью многопланового подхода. Многие члены Совета также подчеркнули необходимость в политических инициативах и инициативах в области развития для преодоления условий, благоприятствующих терроризму, а также необходимость возобновленной борьбы против сетей по «отмыванию денег»,

незаконному обороту наркотиков и других сетей, оказывающих пособничество глобальному терроризму.

В конце прений Совет принял заявление Председателя (S/PRST/2008/45), в котором он вновь осудил терроризм во всех его формах и проявлениях и подчеркнул центральную роль Организации Объединенных Наций во всемирной борьбе с терроризмом. Совет Безопасности приветствовал сделанные в последнее время заявления межправительственных организаций, в которых осуждаются все формы терроризма, включая взрывы, совершаемые террористами-смертниками, и захват заложников. Совет вновь подтвердил важность резолюций 1373 (2001) и 1624 (2005) и работы трех комитетов, учрежденных резолюциями 1267 (1999), 1373 (2001) и 1540 (2004). Он также подчеркнул важность оказания технической помощи в целях расширения возможностей государств-членов по борьбе с терроризмом посредством удовлетворения их потребностей в этой области.

Кроме того, Совет призвал все государства-члены заявить о поддержке Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. Он подчеркнул необходимость расширения диалога и углубления взаимопонимания между цивилизациями, осудил подстрекательство к террористическим актам и вновь подтвердил важное значение борьбы с радикализацией и экстремизмом. Совет напомнил государствам, что они должны обеспечивать, чтобы любые меры, принимаемые в целях борьбы с терроризмом, соответствовали всем их обязательствам по международному праву, в частности международным стандартам в области прав человека, нормам беженского и гуманитарного права. Совет Безопасности призвал все государства — члены Организации Объединенных Наций вновь продемонстрировать такую же солидарность, которая была проявлена непосредственно после трагических событий 11 сентября 2001 года, и удвоить усилия по борьбе с терроризмом в общемировом масштабе.